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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

2705 

Vragen van het lid Laçin (SP) aan de Minister en Staatssecretaris van 
Infrastructuur en Milieu over het bericht dat omwonenden van Shell Pernis 
vinden dat de informatievoorziening tekortschiet (ingezonden 14 augustus 
2017). 

Antwoord van Staatssecretaris Dijksma (Infrastructuur en Milieu) mede 
namens de Minister van Veiligheid en Justitie (ontvangen 14 september 2017). 

De milieuverantwoordelijkheid voor bedrijven die vallen onder het Besluit 
risico’s zware ongevallen (Brzo2015) ligt bij provinciaal bevoegd gezag. Voor 
de beantwoording van de vragen 4 en 5 heb ik informatie verkregen van het 
betreffende bevoegd gezag. De provincie Zuid-Holland is het Wabo -bevoegd 
gezag voor het bedrijf Shell Pernis. Vergunningverlening, toezicht en 
handhaving worden in opdracht van de provincie Zuid-Holland uitgevoerd 
door de Milieudienst Rijnmond (DCMR). 

Vraag 1
Wat is uw reactie op het bericht «Omwonenden Shell Pernis hekelen 
informatievoorziening», waarin duidelijk wordt dat omwonenden van Shell 
Pernis forse kritiek hebben geuit over de informatievoorziening omtrent de 
twee recente incidenten die hebben plaatsgevonden?1 Bent u van mening dat 
de informatievoorziening afdoende is geweest? Zo nee, welke leer- en 
verbeterpunten maakt u op uit de ontstane situatie? 

Antwoord 1
Bij een incident met lokale effecten – zoals beide incidenten bij Shell Pernis – 
is de burgemeester van de gemeente verantwoordelijk voor de crisiscommu-
nicatie2. 
In de Veiligheidsregio Rotterdam-Rijnmond (VRR) is afgesproken dat de 
crisiscommunicatie bij zowel incidenten met lokale effecten als bij incidenten 
met regionale effecten door de VRR wordt gecoördineerd. Desgevraagd legt 
de VRR over de aanpak van de crisis verantwoording af aan de gemeente-

1 NOS, 9 augustus 2017 (https://nos.nl/artikel/2187298-omwonenden-shell-pernis-hekelen-
informatievoorziening.html)

2 Bij een incident met lokale effecten is de burgemeester van de gemeente verantwoordelijk voor 
de crisiscommunicatie naar burgers. Als een incident meer dan lokale gevolgen heeft is de 
veiligheidsregio verantwoordelijk voor de crisiscommunicatie (Wet veiligheidsregio’s, artikel 7 
en 39, artikel 25.1c).
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raad. Het is aan de decentrale overheden om te bepalen of de informatievoor-
ziening bij Shell Pernis afdoende is geweest en of er leer- en verbeterpunten 
uit de bestaande situatie zijn op te maken. 
De Minister van Veiligheid en Justitie heeft ten behoeve van de beantwoor-
ding van de vragen informatie opgevraagd bij de VRR. De VRR heeft 
aangegeven dat zij en DCMR naar aanleiding van de berichtgeving omtrent 
het incident hebben besloten een evaluatie uit te voeren. 

Vraag 2
Kunt u een overzicht geven van de activiteiten die Shell en (lokale) overheids-
organisaties zoals milieu en veiligheidsdiensten hebben ondernomen om 
omwonenden in te lichten over de aard en de ernst van de incidenten die 
eind juli plaatsvonden? Hoe schat u het bereik en de dekking van de 
aanwezige communicatiekanalen in? 

Antwoord 2
De VRR heeft aangegeven dat zij tijdens en na de incidenten via diverse 
kanalen informatie aangeboden heeft aan de inwoners van de regio. 
Communicatie heeft vanuit de VRR actief plaatsgevonden via rijnmondvei-
lig.nl en Twitter. Deze berichtgeving is opgepakt door lokale en landelijke 
media zoals rtvrijnmond.nl, nos.nl, telegraaf.nl, ad.nl en nu.nl. Ook heeft de 
VRR vragen van burgers en media beantwoord. DCMR heeft tijdens en na de 
incidenten via Twitter gecommuniceerd. 
Shell Pernis heeft aangegeven dat zij via de eigen website en verschillende 
schriftelijke en online media heeft gecommuniceerd met omwonenden en 
andere geïnteresseerden over de incidenten. Daarnaast heeft Shell ook een 
omwonendenavond voor 200 buren georganiseerd. Een overzicht van de 
communicatieactiviteiten, dat ik van Shell heb ontvangen, is te vinden in 
bijlage 1.3 

Ik constateer dat crisiscommunicatie op diverse wijzen heeft plaatsgevonden. 
Het exacte effect van de gebruikte crisiscommunicatiemiddelen is onderwerp 
van de evaluatie van de VRR en DCMR. 

Vraag 3
Is u bekend waarom de veiligheidsregio er niet voor heeft gekozen om een 
NL Alert te versturen? Kunt u zich voorstellen dat dit heeft geleid tot 
onduidelijkheid en onzekerheid bij omwonenden? Bent u voornemens om dit 
communicatiemiddel bij mogelijk toekomstige incidenten wél in te zetten? 

Antwoord 3
NL-Alert is één van de mogelijk in te zetten crisiscommunicatiemiddelen. De 
keuze tot inzet van crisiscommunicatiemiddelen is de verantwoordelijkheid 
van het lokaal of regionaal bevoegd gezag. De VRR heeft ervoor gekozen 
NL-Alert bij beide incidenten niet in te zetten. Het versturen van een NL-Alert 
zou mogelijk tot meer verwarring en onrust onder de bevolking leiden. De 
VRR verwachtte namelijk bij beide incidenten geen risico’s voor de (gezond-
heid van) omwonenden. 
Bij ieder afzonderlijk incident wordt een afweging gemaakt of het NL-Alert 
een passend crisiscommunicatiemiddel is om in te zetten. 

Vraag 4
Is u bekend of de omwonenden zijn geïnformeerd over de fasegewijze 
herstart van de activiteiten van Shell Pernis en, zo ja, worden daarbij ook de 
bevindingen van de interne en externe deskundigen gecommuniceerd? 

Antwoord 4
De verantwoordelijkheid voor communicatie met omwonenden over de 
herstart ligt bij Shell. Shell heeft een bewonersbijeenkomst verzorgd waarin 
de herstart is aangekondigd, en informeert via de media en de website het 
publiek over de voortgang. Gecommuniceerd is dat de herstart niet eerder 
plaatsvindt dan nadat de deskundigen van DCMR de plannen voor de opstart 
beoordeeld hebben en DCMR heeft ingestemd. Inmiddels zijn vrijwel alle 
fabrieken weer in gebruik genomen. 

3 Ter inzage gelegd bij het Centraal Informatiepunt Tweede Kamer
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Vraag 5
Bent u bereid om de oorzaken van de kortsluiting en het ontsnappen van 
waterstoffluoride zo spoedig mogelijk met de Kamer te delen zodra deze 
bekend zijn? 

Antwoord 5
De oorzaken en gevolgen van beide incidenten worden op basis van de Wet 
milieubeheer 17.1 t/m 17.3 door Shell Pernis onderzocht op last van DCMR 
namens het bevoegd gezag provincie Zuid-Holland. Shell Pernis rapporteert 
aan de provincie Zuid-Holland. 
Het is aan bevoegd gezag om relevante informatie omtrent de oorzaken van 
deze incidenten te delen.
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